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thre Kleine Anfrage gemiBl § 23 GO vom 23.03.2009&\
hier: Kindertagesstitten

Sehr geehrter Herr Siebel,
lhre 0. g. Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Welche MaBnahmen hat der Magistrat im vergangenen Jahr ergriffen, um die Qualitat der Betreu-
ung von Kindern in Darmstédter Kindertagesstétten zu sichern bzw. zu verbessern?

Antwort:

Der Magistrat hat keine weiteren MaBnahmen ergriffen. Es ist die Aufgabe der Trager, die Qualitat
ihrer Kindertagesstatten zu sichern und entsprechend den gesellschaftlichen Anforderungen und
dem damit verbundenen veranderten Bildungsverstandnis weiter zu entwickeln.

Dem Trager kommt entsprechend die Aufgabe zu, Rahmenbedingungen zu schaffen fur konzepti-
onelle und strukturelle Veranderungen im Sinne des Hessischen Bildungs- und Erziehungsplans
(HBEP).

Im Rahmen unseres eingeschrankten Budgets fur Fortbildung und Supervision haben wir fir die
Fachkréfte in den 25 stédtischen Kindertagesstétten in den vergangenen drei Jahren einen beson-
deren Schwerpunkt gelegt auf die Einfiihrung in die Philosophie des Hessischen Bildungs- und Er-
ziehungsplans (HBEP) sowie auf das Erkennen frihkindlicher Bildungsprozesse, deren Beobach:-
tung und Dokumentation.

18 stadtische Kindertagesstatten haben mit den Bezugsgrundschulen Tandems gebildet und an
dem Fortbildungsangebot zum HBEP an der Padagogischen Akademie im Elisabethenstift teilge-
nommen (vgl. Antwort auf Frage 4). Weiterhin nehmen funf stadtische Kindertagesstatten an dem
Praventionsprojekt der Hochschule Darmstadt teil, das inhaltlich ebenfalls auf die Qualitétssiche-
rung und

-entwicklung der padagogischen Arbeit abzielt. Im Rahmen einer Diplom-Arbeit nehmen verschie-
dene Kindertagesstatten an einem Evaluationsverfahren zur Feststellung der paddagogischen Quali-
tat teil. Eine Kollegin der Fachabteilung wurde als Multiplikatorin fiir den HBEP ausgebildet. Auch
hier ist flr die praktische Umsetzung entsprechender Fortbildungsangebote aufgrund der zeitli-
chen Ressourcen ein sehr enger Rahmen gesetzt.



Sofern Landesmittel zur Finanzierung entsprechender QualifizierungsmaBnahmen angeboten wer-
den, stellen wir das Know-How in der Fachabteilung Kinderbetreuung im Rahmen der moglichen
personellen Ressourcen auch anderen Tragern zur Verflgung. So bieten die Kolleginnen und Kol-
legen zum Beispiel Hilfestellung beim Abruf der finanziellen Mittel aus dem Landesférderpro-
gramm Sprachférderung an oder bei der fir die Antragstellung erforderlichen konzeptionellen
Entwicklung von Konzepten zur Sprachférderung; auch im Bereich der Integration von behinder-
ten Kindern werden immer wieder trageriibergreifende FortbildungsmaBnahmen angeboten.

Im Rahmen der Betriebskostenforderung beteiligt sich die Wissenschaftsstadt Darmstadt sowoh!
an Fortbildungskosten als auch an der Finanzierung von Fachberaterstellen. Die erforderlichen
MaBnahmen inhaltlich zu steuern ist Aufgabe des Tragers.

Um die Einrichtungen des Dachverbands in ihrer Finanzierung und damit zumindest auf dem bis-
herigen Qualitatsniveau zu sichern, arbeitet die Verwaltung in enger Kooperation mit den betroffe-
nen Trégern derzeit an der Ausarbeitung eines Vertrags.

Frage 2: ,
Welche MaBBnahmen zu diesem Zweck plant der Magistrat in Zukunft zu ergreifen?

Antwort:

Die neue Verordnung der Mindestvoraussetzungen tritt zum 1. September 2009 in Kraft. Mit die-
ser Verordnung sind bezuglich GruppengréBe als auch der personellen Besetzung neue Standards
gesetzt, so dass fur die individuelle Férderung der Kinder mehr Zeit zur Verfligung stehen wird.
Das Land Hessen hat erklart, Stadte und Gemeinden bei den Anforderungen an eine qualifizierte
Bildungs- und Erziehungsarbeit in Tageseinrichtungen finanziell unterstiitzen zu wolilen. Mit dieser
finanziellen Unterstltzung wird die Wissenschaftsstadt Darmstadt die Vorgaben der Verordnung
umsetzen.

Alle MaBnahmen, die daruber hinaus erforderlich waren, wie z.B. die Einrichtung einer Koordinie-
rungs- und Steuerungsgruppe zum Aufbau von Netzwerken/ Bildung von Tandems zwischen den
unterschiedlichen Bildungseinrichtungen, die Beratung und Begleitung von Teams wiahrend des
Implementierungsprozesses, Ausbildung weiterer Multiplikatoren benétigen zeitliche und finan-
zielle Ressourcen, die derzeit nicht bereit gestellt werden kénnen.

Frage 3:

Hat der Magistrat MaBnahmen ergriffen, um Kindertagesstétten starker in Bildungseinrichtungen
zu entwickeln? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Der Bildungsauftrag der Kindertagesstatten besteht bereits seit dem Kinder- und Jugendhilfege-
setz.

Trager und deren Einrichtungen haben sich dementsprechend mit diesem gesetzlichen Auftrag
nicht erst seit Herausgabe der PISA-Studie und des Hessischen Bildungsplans beschaftigt. Der
Hessische Bildungs- und Erziehungsplan bietet dabei eine Moglichkeit, den gesetzlichen Bildungs-
auftrag gemaf § 22 und 22 a nachhaltig umzusetzen. Uber die Absicherung der Finanzierung hin-
aus (vgl. Antwort zur Frage 1), ergreift der Magistrat derzeit keine weiteren MaBnahmen, da diese
alle zwangslaufig mit der Bereitstellung von mehr Haushaltsmitteln verbunden waren. Das Land
Hessen bemliht sich derzeit um eine Vereinbarung mit dem Hess. Stédtetag, Landkreistag und
den kommunalen Spitzenverbanden, um die Implementierung des Hessischen Erziehungs- und
Bildungsplans in Hessen abzusichern. In dieser Vereinbarung sind Regelungen zur Finanzie-

rung und Qualifizierung vorgesehen, die zum einen

- die weitere Qualifizierung von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren,

- Fortbildung der rund 50.000 padagogischen Fachkrafte, Lehrkrafte, Tagespflegepersonen
durch die Multiplikatoren
sowie die Fortbildung der Leitungen der Kindertagesstatten, Familienbildungsstatten und
Fachberatungen absichern.

- Weiterhin ist eine Beteiligung der Finanzierung durch das Land Hessen an dem zeitlichen
Mehraufwand der Fachberatungen und sonstiger Koordinierungsstellen vorgesehen.



Nach unserem Kenntnisstand ist zurzeit noch nicht geklart, wie hoch die finanzielle Unterstitzung
des Landes sein wird. Erst wenn dies bekannt ist, konnen konkrete MaBnahmen auf den Weg ge-
bracht werden. In Erwartung einer finanziellen Absicherung dieses Prozesses durch das Land hat
die Fachabteilung Kinderbetreuung in Kooperation mit dem staatlichen Schulamt die ersten
Schritte zur Entwicklung einer gemeinsamen Organisationsstruktur fir die Zusammenarbeit bei
der Umsetzung des HBEP in Darmstadt unternommen; vorrangiges Ziel ist derzeit die Einrichtung
einer Steuerungsgruppe und die Erarbeitung eines Kooperationsvertrages. Die Steuerungsgruppe
wird zusammengesetzt sein aus Tragervertretern, dem Familienzentrum, dem Staatlichen Schul-
amt und den Fachberatungen. Alle zu beteiligenden Personen haben bereits verdeutlicht, dass ein
solcher Prozess ohne die Bereitstellung zusatzlicher zeitlicher Ressourcen nicht leistbar ist.

Frage 4.

Werden die Erzieherinnen und Leiterinnen der Kindertagesstatten durch externe padagogische
Fachkrafte geschult? Wenn ja, in welchem Umfang werden Weiterbildungen fir Erzieherinnen und
Leiterinnen durchgefihrt?

Antwort:

Bereits seit dem vergangenen Jahr gibt es mit Landesmitteln finanzierte QualifizierungsmafBnah-
men der Management- und Steuerungsebene (Fachberatung und Leitungskrafte). Anmeldungen
sollen moglichst im Tandem mit verantwortlichen Vertretern aus den jeweils zustandigen Grund-
schulen erfolgen. SchwerpunktméaBig beschéftigt sich die 6-tagige Fortbildung mit der Einfuhrung
in die Philosophie des Hessischen Erziehungs- und Bildungsplans, dem Rollenverstandnis von Lei-
tung, Projektmanagement und Organisationsentwicklung und Moderationskompetenzen. Die Lei-
tungen der Kindertagesstatten in Darmstadt befinden sich hier in einer recht privilegierten Lage,
da die Seminare vor Ort in der Péddagogischen Akademie Elisabethenstift angeboten werden.

Zur Implementierung des Hessischen Bildungs- und Erziehungsplans sind derzeit bereits Bil-
dungsgutscheine ausgegeben worden. Pro Erzieherin werden insgesamt 10 Gutscheine fiir die In-
anspruchnahme von 10 Fortbildungstagen zur Verfligung gestellt. Auch eine Halbierung der Gut-
scheine ist moglich. 1 Gutschein steht fur ein Modul des HBEPS, der insgesamt 24 Module (9
Grundlagenmodule und 15 Schwerpunktmodule) umfasst. Die Schulungen kénnen nur im Tandem
organisiert werden, d.h. es ist immer eine Vernetzung zwischen den beiden Bildungsstandorten
Kindertagesstatten und Schule bzw. Erzieher und Lehrer erforderlich. Eine Fortbildungsgruppe
kann bis zu 25 Teilnehmer umfassen. Das Land finanziert die Bereitstellung der Multiplikatoren,
die zuvor ebenfalls auf Kosten des Landes geschult wurden. Eine Finanzierung der erforderlichen
Prozessbegleitung, ggf. durch Fachberatung, ist zurzeit wie unter Punkt 3 beschrieben im Ver-
handlungsprozess.

Mitifreundlich in GrifBen



